

媽媽心

◆ 撰文 / 林碧玉

回花蓮的班機上，巧遇久未見到的景象，一位媽媽以擁抱姿態移動無法自理的女兒，困難的在空服人員協助下就座，見此景象憶起在花蓮慈院啓用第二或第三年吧，某一天清晨接到一位朋友急促來電，焦急的求援說明：「女兒因裸母的不小心，導致異物哽住喉頭或氣管(日久已忘記哽在何處)，從昨天住進某醫院至今尚未取出異物，想(自花蓮)轉往台北求醫，希望幫忙聯繫……」，筆者急忙的向耳鼻喉科專家，慈院的杜詩棉院長求教後，立刻聯繫這位朋友盡速將女兒轉到慈院拔除異物，沒想到已找不到他們了。

而杜院長的聲聲叮嚀一再的在耳邊迴盪：「此症狀要小心處理啊，小孩有可能在取異物的過程中因麻醉或其他因素，成爲植物人……」，我焦慮的打電話並到處找人(當時無線手機尚未上市)，可惜找不到人，唯有在心裡默默爲他祈禱與祝福，久久失去聯絡的他們，是我心裡的牽掛，經過許久之後才知道當時與我聯繫後，就搭機北上求醫……。

沒想到有一天在飛機上，看到他太太抱著身體軟趴趴的女兒搭機北上複診，就這樣每星期在往返花北的班機上，總會看到媽媽抱著逐漸長大卻無知覺的女

兒，週而復始的尋求希望，月復一月、年復一年。

從一開始，這位媽媽雖心情鬱悶、緊張、焦慮，卻可輕易將女兒抱上抱下。但女兒雖無法言語與自在行動，且無論知或不知，她身形仍隨著歲月長大，看著媽媽從輕易抱動，逐漸的步伐沈重卻仍毫無怨言，甚至有一次媽媽欣慰的告訴我說：「算命先生告訴我，女兒前輩子是有德行的修行人，今生他無法正常行爲舉動，是他選擇關閉自己的另類修行方式，而此修行方法不會在今生造任何業障」，聽來雖感不合邏輯，卻看到媽媽沒有無奈的神情，有的是滿足的微笑。啊，媽媽心！筆者心裡悸動著、悸動著，年復一年。

有一陣子沒在飛機上見面，原來他們已在花蓮慈院兒童復健中心接受治療與照顧，且有明顯的進步。不覺已事隔多年；那一天在機上看到兩鬢漸白的那位媽媽，困難的帶著已成年的女兒，她，已長成清秀少女了，雖不能言語，神情卻不似過去木訥。媽媽依然無怨無悔，堅定永不放棄希望，震撼著我的心情久久無法平復……。

耳鼻喉科的吳醫師慈悲胸懷，發願專攻耳科，解決先天耳朵發展障礙兒童的聽障問題、或後天聽障病患的疾病。

慈院派他出國進修，專攻人工電子耳拔除聾啞宿疾，學習期間深獲指導教授肯定，返台後積極奔走組織團隊，為聽障兒童謀福利，積極展開所學置入人工電子耳手術，治療成果斐然。

為推動發展聽障治療醫學中心，他做了一個簡報，說明解決聽障問題，不能僅靠外科醫師的精湛手術技能，而是一個關懷團隊，要鍥而不捨的付出關懷，耐心的陪伴誘發聽語功能，才會有所成。他簡報的第一句話是『媽媽真偉大』，並敘述當發現小孩有疾病後，許多父親選擇逃避；吳醫師的病人中許許多多是單親媽媽，不放棄的帶著兒女到處尋醫，到處尋找希望，鮮少父親作陪，因此他懇切的祈望，組成的醫療專業團隊中，能有志工加入關懷陪伴的行列，並感性的說出單親媽媽的無奈，是他勇往直前的動力……。

台北慈院近日發現有一位十五歲青年，出生後第十二天開始發高燒到三十九度，群醫束手，爸爸無奈離去，從此媽媽帶著常溫三十九度的兒子……。十五年間既要謀生活，又要照顧生病的兒子，無論白天或夜晚，經常奔走於醫院、學校間，幾近失望與無奈，幾度興起結束生命的念頭；幸好她以信賴證嚴上人的心情，燃起生存的一線希望。

好不容易熬到慈院台北分院啓業，帶著兒子前來求醫，張副院長赫然發現腫瘤本擬開刀，又覺該病應不單純，遂組成團隊探究病因，小兒內外、感染、遺

傳專家等等加入團隊，幾經迴峰路轉的療程，發現是「罕見脂質失養代謝異常症」此一世間希有的兒病折磨著母親心力幾近崩潰。

此次治療期間併發中風生命危急，媽媽以淚洗面，小兒科蔡醫師視病如己，療程中心力交瘁，他虔誠祈求觀世音菩薩賜給力量，為的是不忍可憐單親媽媽，不忍母子相依終日勞瘁為病所折磨，所幸團隊發揮專業、愛的力量，如今該少年回歸校園，媽媽展開歡顏，生命之光在母子身上璀璨著。

隨著醫療科技資訊的發展，人已經被醫學家視為是各式器官的組合，看病？看器官？看病人？是近來醫界共同用心探討的課題，尤其醫界近來積極推展醫者的「利他」觀念，似乎試圖將器官組合的觀念注入吋吋情感。而宗教家則是從「心」出發，由「意識驅動」成為有血有淚的有情眾生，慈院同仁則無時不用同理心，感受病患或家屬的感受，他們共同含著眼淚的呼出『媽媽真偉大』，視病如親、視病如己、感同身受，這不正是媽媽的心嗎？「利他」胸懷之醫者不也正是最自然的媽媽心啊！🕊

